

新华社北京2月19日电(记者赵文君)记者19日从市场监管总局获悉,市场监管总局、国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、文化和旅游部五部门近日印发《优化消费环境三年行动方案(2025—2027年)》,部署深入开展优化消费环境三年行动。

行动方案提出,到2027年,消费供给提质、消费秩序优化、消费维权提效、消费环境共治、消费环境引领等五大行动深入开展,供给质量不

高、市场秩序失范、维权效能不足等问题得到系统治理,商品、服务质量显著提高,消费风险明显降低,消费纠纷源头治理效果显著,经营者诚信意识普遍增强,消费便利度、舒适度、满意度大幅提升,全国消费环境明显优化。

行动方案明确,在实施消费供给提质行动方面,提升实物消费质量、改善服务消费品质、创造更多消费场景;在实施消费秩序优化行动方面,严守消费安全底线、整治市

场交易环境、规范市场竞争秩序、完善综合治理机制;在实施消费维权提效行动方面,强化消费纠纷源头解决,强化消费纠纷行政调解,强化消费者权益司法保护、创新消费纠纷多元化解决;在实施消费环境共治行动方面,落实企业主体责任、推动行业自律、加强消协组织建设、强化社会监督引导;在实施消费环境引领行动方面,突出创新引领、注重标杆带动、鼓励区域先行、深化国际合作。

锚定目标 加压奋进 奋力谱写中国式现代化周口篇章

市五届人大四次会议胜利闭幕

张建慧讲话 通过关于政府工作报告的决议等六项决议

本报讯(记者王艳 刘昂 王晨)2月20日下午,周口市第五届人民代表大会第四次会议圆满完成各项议程后胜利闭幕。

大会主席团常务主席张建慧、柳波、吴刚、路培果、闫立超、程新华、刘建中、杨雪芹、孙鸿俊、田林、祁永亮、张继宏在主席台前排就座。吴刚主持会议。

詹鹏、牛越丽、赵锡昌、马剑平、王宏武、皇甫立新、吴兵、杜道泉在主席台就座。

赵伯桥、朱宏图、秦胜军、张元明、刘颖、孔阳、任哲、岳新坦、李宇、李应权、宋力、刘汉瑜、王富生、马龙、许哈静、余本海、李清臣、苏宇和其他主席团成员在主席台就座。

会议应出席代表638名,出席会议代表592名,符合法定人数。

下午3时,市五届人大四次会议举行第三次全体会议。会议依次表决通过了周口市第五届人民代表大会第四次会议关于政府工作报告的决议、关于周口市2024年国民经济和社会发展规划执行情况与2025年国民经济和社会发展规划的决议、关于周口市2024年预算执行情况和2025年预算的决议、关于周口市人大常委会工作报告的决议、关于周口市中级人民法院工作报告的决议、关于周口市人民检察院工作报告的决议。会议宣布了周口2025年民生实事项目票决结果。

根据大会选举办法,会议进行选举事项。会议补选周口市第五届人民代表大会常务委员8名,表决通过周口市第五届人民代表大会社会建设委员会主任委员名单。

在圆满完成各项议程后,市委书记张建慧讲话。他指出,过去的2024年,是全市上下齐心协力、奋发有为,推动周口高质量发展取得突破性进展的一年。一年来,周口坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,在市委坚强领导下,市委常委会决策部署和省委工作安排,全力以赴拼经济、促发展、惠民生、守底线,经济发展量质齐升、成绩斐然,改革创新蹄疾步稳、扩面提质,优势潜力加速释放、愈加凸显,民生实事扎实推进、惠民暖心,党的建设全面加强、保障有力,弘扬实的作



2月20日下午,周口市第五届人民代表大会第四次会议圆满完成各项议程后胜利闭幕。

记者 王映 摄

风、提升干的能力、务求好的成效的精气神更加高涨,工业强市、农业强市、临港新城建设取得显著成效,现代化周口建设交出出彩答卷。

张建慧指出,2025年是“十四五”规划收官之年、“十五五”发展谋篇布局之年,也是进一步全面深化改革的重要一年。全市上下要坚定信心、迎难而上,干在实处、走在前列,

在现代化建设新征程上勇立新功、再创佳绩。要以更好成绩实现“十四五”圆满收官。锚定目标、攻坚克难,乘势而上、顺势而为,以真抓实干打好收官战,以创新驱动引领发展,以落实政策促进民营经济发展,以前瞻谋划开新局,为实现“十五五”良好开局打牢坚实基础。要紧盯发展不充分这个主要矛盾和矛盾主要方面,始终树牢发展是解决一切问题

的基础和关键的理念,加快工业强市建设,培育壮大三大战略性新兴产业,做大做强十大特色优势产业,加快布局生物基和碳基新材料、新型储能等未来产业;加快农业强市建设,强力推进“七个专项行动”的“15个具体目标”落地落实;加快县域经济高质量发展,着力打造一批特色鲜明、全省知名的经济强县。要充分彰显发展潜力和优势。发挥交通区位优势、人口资源充沛优势、粮食和农产品资源丰富优势,奋力推动“经济通道”向“通道经济”加速转变,人口资源大市向人才资源大市加速转变、粮食资源优势向产业发展优势加速转变。要朝着建设国家区域中心城市奋勇前进。抓好国家高新区创建、国家级经开区创建、国家农高区建设、国家内河航运重要枢纽建设以及区域科教创新中心、区域现代金融中心、区域医疗健康中心、区域物流集散中心“四中心”建设,抓好国家历史文化名城申报,以更大力度、更实举措奋力打造“六大支撑”。要树牢大抓基层的鲜明导向。健全网格化治理机制,全面实行“党建+网格+大数据”治理模式,优化设置“三种网格”;持续治理群众身边不正之风和腐败问题,从严查群众身边的“蝇贪蚁腐”;完善丰富服务群众的载体和载体,加快推进乡村幸福家园综合体建设,以多样化服务赢得人民群众赞誉。

张建慧强调,全市各级党委要坚持把人大工作摆在重要位置,加强对人大工作的全面领导,支持人大及其常委会依法履行职权、开展工作。各级人大及其常委会要统筹做好立法、监督、决定、任免、代表等工作,把发展全过程人民民主的要求贯彻体现到人大各项工作中,持续加强自身建设,不断推动人大工作高质量发展。各位人大代表要在齐众心、汇众力、聚众智上多作贡献,不断展现新时代新征程人大代表的时代风采。

张建慧强调,使命呼唤担当,实干成就未来。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,坚定落实党中央决策部署和省委工作安排,在市委的坚强领导下,干字当头、实干为要,奋力谱写中国式现代化周口篇章。

大会在庄严的国歌声中闭幕。①6

锚定目标 加压奋进 奋力谱写中国式现代化周口篇章

——在市五届人大四次会议闭幕式上的讲话

(2025年2月20日)

张建慧

各位代表,同志们:

经过大家的共同努力,周口市五届人大四次会议,圆满完成了各项议程,就要胜利闭幕了。会议期间,各位代表以饱满的政治热情、强烈的使命担当,坚持党的领导,依法履职尽责,积极建言献策,正确行使权力,审议通过了政府工作报告和其他各项报告,圆满完成了选举任务。会议开得很成功,是一次高举旗帜、凝心聚力的大会,是一次鼓舞人心、催人奋进的大会,必将进一步动员和激励全市人民以更加坚定的信心、更加振奋的精神、更加昂扬的斗志,在新征程上奋力谱写中国式现代化周口篇章!在此,我代表中共周口市委和大会临时党委,向为大会顺利召开作出贡献的周口师范学院和全体工作人员,表示衷心的感谢!向新当选的同志们,表示热烈的祝贺!

各位代表,同志们!过去的2024年,是全市上下齐心协力、奋发有为,推动周口高质量发展取得突破性进展的一年。一年来,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,在市委坚强领导下,市委常委会决策部署和省委工作安排,全力以赴拼经济、促发展、惠民生、守底线,经济发展量质齐升、成绩斐然,改革创新蹄疾步稳、扩面提质,优势潜力加速释放、愈加凸显,民生实事扎实推进、惠民暖心,党的建设全面加强、保障有力,弘扬实的作风、提升干的能力、务求好的成效的精气神更加高涨,工业强市、农业强市、临港新城建设取得显著成效,现代化周口建设交出出彩答卷!

各位代表,同志们!

2025年是“十四五”规划收官之年、“十五五”发展谋篇布局之年,也是进一步全面深化改革的重要一年,做好全年各项工作尤为重要。这次大会,进一步明确了今年全市经济社会发展目标任务和重点工作,把市委五届七次全会暨市委经济工作会议部署转化为了全市人民的共同意志,吹响了奋力谱写中国式现代化周口篇章的响亮号角。目标催人奋进、号角激励人心!让我们携起手来,坚定信心、迎难而上,干在实处、走在前列,在现代化建设新征程上勇立新功、再创佳绩!

要以更好成绩实现“十四五”圆满收官。实现“十四五”圆满收官,对于现代化周口建设具有承上启下、奠定基础的重大意义。全市上下要锚定目标、攻坚克难,乘势而上、顺势而为,确保取得更好成绩。要以真抓实干打好收官战。坚持求真务实,拉满弓、绷紧弦、铆足劲,持续保持良好态势,为圆满收官提供强力支撑。要以创新驱动引领发展。强化企业创新主体地位,完善伏羲实验室、智慧岛、创新中心等创新平台的服务保障功能,营造高水平创新生态,以科技创新激发高质量发展的动力活力。要以落实政策促进民营经济发展。全面贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神,坚决破除依法平等使用要素、公平参与市场竞争的各种障碍,强化执法监督,集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封,着力解决拖欠民营企业账款等突出问题,切实依法保护民营企业和民营企业家的合法权益,促进民营经济实现

新的更大发展。要以前瞻谋划开新局。系统做好“十四五”总结评估,谋深谋实“十五五”重点任务、重大项目、重要举措,为实现“十五五”良好开局打牢坚实基础!

要紧盯发展不充分这个主要矛盾和矛盾主要方面。高质量发展是现代化建设的首要任务,解决人均水平低是周口高质量发展的首要课题。全市上下要始终树牢发展是解决一切问题的基础和关键的理念,以二产突破带动三产、促进一产,全面推进一二三产协调发展、民生福祉同步改善、生态环境同步提升,加快缩小与全省平均水平的差距,确保全市1259万人民群众同全省全国一道过上现代化生活。要加快工业强市建设。坚定不移推进新型工业化,培育壮大三大战略性新兴产业,做大做强十大特色优势产业,加快布局生物基和碳基新材料、新型储能等未来产业,着力构建以先进制造业为支撑的现代产业体系,进一步厚植高质量发展的产业根基。要加快农业强市建设。强力推进“七个专项行动”的“15个具体目标”落地落实,持续促进农业增效、农民增收,加快推进以县域为重点的城乡融合发展,加快建设宜居宜业和美乡村,奋力在推动乡村振兴走在前列中率先建成农业强市。要加快县域经济高质量发展。开展“一县一产、一县多业”产业园区提质增效行动,推动主导产业集群集聚发展,提升县域经济综合实力,着力打造一批特色鲜明、全省知名的经济强县!

要充分彰显发展潜力和优势。当前我市正处于发展潜力加速释放、发展优势日益彰显的重要历史时期。全市上下要发挥比较优势,深挖发展潜

力,在彰显优势中塑造新动能、赢得新机遇。要发挥交通区位优势。加快构建“水铁公空”综合立体交通网络,尽快形成多式联运体系,在全国统一大市场建设中着力打造全国重要的战略物资、重载货物、工业原材料、大宗商品储运枢纽基地,奋力推动“经济通道”向“通道经济”加速转变。要发挥人口资源充沛优势。坚持教育科技人才一体推进,加快促进教育事业高质量发展,加强人才培养培训培养,奋力推动人口资源大市向人才资源大市加速转变。要发挥粮食和农产品资源丰富优势。紧紧抓住粮食这个核心竞争力,加快推进现代农业产业园建设,强力推动生物经济、生物制造产业创新发展,大力发展粮食精深加工业,以新产品新业态拓展发展新空间,奋力推动粮食资源优势向产业发展优势加速转变!

要朝着建设国家区域中心城市奋勇前进。建设国家区域中心城市,是国家赋予周口在全国发展大局中的重要使命,也是国家区域发展战略布局的重要体现。全市上下要进一步认清形势、明确任务、加压奋进,以更大力度、更实举措奋力打造“六大支撑”,推动国家区域中心城市建设迈出新的重要步伐。要抓好国家高新区创建。加快推进高新技术企业培育,积极创建科技企业孵化器、国家级众创空间等创新创业平台载体,持续优化创新生态,确保“三年达标、五年创成”目标顺利实现。要抓好国家级经开区创建。大力发展生物制造、绿色食品、船舶制造、临港物流等产业,加快形成具有明显优势和核心竞争力的周口临港产业,打造新的经济增长极。(下转第二版)

市五届人大四次会议主席团举行第三次会议

本报讯(记者刘昂)2月20日上午,市五届人大四次会议主席团举行第三次会议。

大会主席团常务主席张建慧、柳波、吴刚、路培果、闫立超、刘建中、杨雪芹、孙鸿俊、田林、祁永亮、张继宏出席会议。张建慧主持会议。

会议应到主席团成员89人,出席会议86人,符合法定人数。

会议听取了市委常委、组织部

人、监票人名单(草案),提请大会表决;听取了大会秘书处关于市人大常委会工作报告、市中级人民法院工作报告、市人民检察院工作报告情况的报告,分别表决通过了市人大常委会工作报告、市中级人民法院工作报告、市人民检察院工作报告的决议(草案),提请各代表团审议;听取代表所提议案审议情况的报告;听取大会副秘书长张继宏关于周口2025年民生实事项目票决结果的报告。①6

会议听取了市委常委会、组织部

人、监票人名单(草案),提请大会表决;听取了大会秘书处关于市人大常委会工作报告、市中级人民法院工作报告、市人民检察院工作报告情况的报告,分别表决通过了市人大常委会工作报告、市中级人民法院工作报告、市人民检察院工作报告的决议(草案),提请各代表团审议;听取代表所提议案审议情况的报告;听取大会副秘书长张继宏关于周口2025年民生实事项目票决结果的报告。①6

奋楫笃行谱新篇

——热烈祝贺市五届人大四次会议胜利闭幕

不负重托,不辱使命。在全市人民热切关注中,在与会人大代表的共同努力下,周口市第五届人民代表大会第四次会议圆满完成各项议程,于昨日胜利闭幕。我们对大会的圆满成功召开表示热烈祝贺!

会议期间,与会代表心系周口经济社会发展,充分发扬民主,认真履职尽责,积极建言献策,展现出饱满的政治热情、强烈的使命担当、过硬的工作能力、昂扬的精神风貌。这是一次高举旗帜、凝心聚力、求真务实、团结奋进的大会。会议审议通过政府工作报告和其他各项重要报告,确定了2025年全市经济社会发展目标。这些目标凝聚着全市人民的共同意志和共同愿望,必将激励我们砥砺奋进,更好地谱写中国式现代化周口篇章。

艰难更显勇毅,磨砺始得玉成。2024年,是党和国家历史上很不平凡的一年,也是周口经济社会发展历程中具有重要意义的一年。过去一年,市委团结带领全市上下,全面贯彻党的二十届二中全会和二十届二中全会、三中全会精

深入贯彻习近平总书记关于河南工作的重要讲话和重要指示批示精神,坚定落实党中央决策部署和省委工作安排,以“十二个紧盯”促发展,以“五个清单”抓项目,以农业强市“七个专项行动”强基础,全市经济运行稳进向好,改革开放纵深推进,民生保障更加有力,社会大局和谐稳定,党的建设全面加强,现代化周口建设迈出新的重要步伐。一年来的实践告诉我们,越是面对风险挑战,越是要保持战略定力,越是要坚定信心、汇集民智、凝聚合力,把各项事业不断推向前进。

今年是“十四五”规划收官之年,谋划“十五五”发展之年,也是进一步全面深化改革的重要一年,做好各项工作尤为重要。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,(下转第二版)

